



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Вторник, 28 июля, 2020 год

№ 136

(30263)



ГЛАВНОЕ

## Сезон подарит открытия



**Губернатор края Виктор Томенко распорядился выделить 10 млн руб. на оснащение световым и звуковым оборудованием Первомайского Дома культуры Бийского района.**

ДК – ДЕНЬГИ, ДЕТЯМ – СЕКЦИИ

В конце прошлой недели губернатор Алтайского края Виктор Томенко побывал в Бийске, Бийском и Быстринском районах. Глава региона посетил учреждения культуры, а в селе Сторки возложил цветы к памятнику Василию Шукшину на горе Пикет.

Первым объектом в его программе стал Первомайский ДК. Как рассказала министр культуры Алтайского края Елена Безрукова, с 2016 года этот Дом культуры находится на реконструкции. В 2018-м по краевой адресной инвестиционной программе там начались противоаварийные и строительные работы. Цена вопроса – 95 млн руб. без учета оборудования.

Благодаря участию в федеральном проекте «Формирование комфортной городской среды» администрация Бийского района уже получила средства на благоустройство площади перед ДК. – Из федерального бюджета на эти цели выделено 4 млн руб., 530 тыс. руб. – это наши средства, – сообщил глава района Владимир Трухин и обратился с просьбой к губернатору помочь с технологическим оснащением ДК световым и звуковым оборудованием. – Я уже дал поручение, чтобы включили в планы этого года деньги на приобретение

Пожелание от губернатора.

оборудования, – порадовал педагогов Виктор Томенко. По словам директора учреждения Татьяны Барсариной, благодаря реконструкции в Доме культуры появится возможность запустить новые виды секций. Можно будет открыть собственные фото- и видеостудии, авиамодельный кружок и спортивные секции. Кроме того, сейчас идут переговоры с выпускниками Алтайского государственного института культуры, которые будут работать в ДК.

(Окончание на 2 стр.)



Первомайский Дом культуры – на реконструкции.



Фонды шукшинского музея ежегодно пополняются.



На оснащение ДК оборудованием направят 10 млн руб.

Фото О. БОГДАНОВА.

### Маски помогают

Заболеемость коронавирусом в Алтайском крае снижается. Заместитель руководителя регионального Управления Роспотребнадзора Ульяна Калинина считает, что этому способствовало ужесточение контроля за соблюдением санитарно-эпидемиологических мер, в том числе и масочного режима.

По данным на 27 июля, в крае подтверждено 8665 случаев инфекции. Показатель заболеваемости составляет 374 на 100 тысяч населения.

«В течение полутора недель отмечается ежедневное снижение уровня заболеваемости: темпы прироста в последние дни варьируются от 1,6 до 1,7% в сутки, а две недели назад были от 2 до 4%. Коэффициент распространения инфекции снизился до 0,7–0,8», – пояснила специалист.

Она особо подчеркнула, что сохраняется высокий охват тестированием. Проводится от 2,5 тыс. до 4,2 тыс. исследований в сутки. Коэффициент охвата тестами колебался за неделю от 147 до 167 на 100 тыс. населения.

В ковидных госпиталях занято 68% коек из развернутых. Причем это не только большие коронавирусы, но и случаи внебольничной пневмонии, которые схожи по клинической картине с COVID-19.

### Заповедный Салаир

Президент России Владимир Путин поручил до 1 октября создать на территории Алтайского края национальный парк «Салаир».

Ответственными за работу назначены премьер-министр РФ Михаил Мишустин и губернатор края Виктор Томенко.

Основная цель создания нацпарка – сохранение типичных и уникальных природных комплексов таежных низкотерригорий Салаирского края. Его площадь составит более 160 тыс. га на территории Заринского, Тогуйского и Ельцовского районов.

По данным Минприроды региона, Салаирский край – это особый горный массив, который отличается уникальной природой. Здесь сохранилась черновая тайга, а также реликтовые растения и редкие животные.

Светлана ЯНОВЛЕВА

### Третья федеральная

Правительство России внесло в перечень автомобильных дорог федерального значения магистраль Барнаул – Павловск – граница с Республикой Казахстан.

Дорога протяженностью более 385 километров соединит краевую столицу с пунктом пропуска «Кулунда» на российско-казахстанской границе.

Включение в список федеральных дорог позволит провести капитальный ремонт и реконструкцию участков, а также повысить качество дорожного покрытия. Средства на это будут поступать из Федерального дорожного фонда.

Татьяна ПЕРВОБА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

8-800-2000-112

ТЕЛЕФОН ФЕДЕРАЛЬНОЙ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ ПО ВОПРОСАМ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КОРОНАВИРУСА

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле  
+23° +28° +23° +25°  
Ветер восточный, 4-9 м/с, днем местами порывы до 13-18 м/с. В утренние часы местами туман. Дожди, грозы.

29 июля

день ночь  
+21° +26° +11° +16°  
Ветер восточный с переходом на юго-западный, 6-11 м/с, местами порывы до 18 м/с. Умеренные, местами сильные дожди, грозы.

30 июля

день ночь  
+22° +27° +11° +16°  
Ветер юго-западный, 6-11 м/с, местами порывы до 18 м/с. Ночью умеренные, местами сильные дожди, грозы, днем по востоку сильные дожди.

### МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

## Каменский район наконец-то обретёт главу

**В районе стартовала кампания по выборам руководителя муниципалитета. С 24 июля по 28 августа здесь будет проходить конкурс по отбору кандидатур на должность главы района.**

Решение о проведении самого конкурса было принято Каменским районным Собранием депутатов (КРСД) ещё 22 июня. Сроки всех его этапов были окончательно утверждены 17 июля.

Просто и скоро – вряд ли

С 12 по 23 августа конкурсная комиссия будет принимать документы от претендентов на пост руководителя самого крупного в крае по численности населения района. 24 августа состоится заочный тур, где будет проверена вся представленная кандидатами документация. 28 августа с претендентами, допущенными ко второму, очному туру, члены конкурсной комиссии будут знакомиться лично, пройдет собеседование.



Фото А. НАСТРПИШИНА.

Главе района предстоит решить множество проблем.

– В тот же день конкурсная комиссия может рекомендовать районному Собранию прошедших отбор кандидатов к избранию на пост главы Каменского района, – поясняет руководитель аппарата КРСД Андрей Сиротенко. – Не затягивая процесса, председатель Собрания сразу издает распоряжение о проведении сессии,

на которой пройдут выборы путем тайного голосования. И при благополучном раскладе 4–5 сентября у района может появиться новый глава. Однако на столь простой и скорый вариант здесь мало кто рассчитывает. Пока только наполовину сформирована сама конкурсная комиссия. Определились лишь с мун-

ципальной ее частью. По два своих кандидата в нее внесли районные и городские депутаты. Еще четырех членов комиссии должно назначить Правительство Алтайского края, их утвердит губернатор региона. На данный момент край свою часть комиссии не озвучил.

(Окончание на 2 стр.)

**4** ВЫПУСКНИКА В КРАЕ ПОЛУЧИЛИ 100 БАЛЛОВ ПО НЕСКОЛЬКИМ ПРЕДМЕТАМ НА ЕГЭ

А скоро выпускников, получивших наивысшие баллы по двум и более предметам, в регионе может быть больше. Как пояснили в региональном Минобрнауки, до конца июля станут известны результаты Единого государственного экзамена по истории и физике, а также по обществознанию и химии. 2 августа объявят оценки по иностранному языку и биологии. Кроме того, еще 379 выпускников сдали экзамены в резервные дни – 24 и 25 июля.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Фото с тиграми

**29 июля – Международный день тигра.**

Этот праздник был учрежден в 2010 году на Международном форуме «Тигринный саммит» по проблемам сохранения популяции этого хищного животного в Санкт-Петербурге.

В барнаульском зоопарке в этот день проведут представление с полосатыми питомцами. В программе – прогулка зооусей, на огороженную территорию выпустят тигрят и львят.

Директор зоопарка расскажет посетителям огромное количество интересных историй о них, а также ответит на вопросы гостей.



**Уважаемые подписчики!** ПОЧТА РОССИИ

Идет ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2021 года. До 31 августа 2020 года можно оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

**ПО300** индекс (без официальных документов) – 528 руб. на 6 месяцев

**73652** индекс (благотворная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) – 330 руб. на 6 месяцев

**ПО303** индекс (с официальными документами) – 990 руб. на 6 месяцев

На правах рекламы





РАКУРС

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ



Уж на что Бузова...

Интернет пестрит сообщениями о том, что Ольга Бузова отдыхала, а не пела в Яровом. Ее рекламные ролики алтайского курорта размещены на сайте курорта Яровое.

Изначально она хотела выступить с концертом, но накануне выступления принимающую сторону пригласили на беседу в правительство края и объяснили, что концерт по-прежнему – не самый лучший способ борьбы с коронавирусом.

В результате Ольга Бузова приехала на Яровое не петь, а отдыхать, а поклонникам пообещала порадовать песнями на пляже в августе. Даже опубликовала обращение в соцсетях к губернатору региона Виктору Томенко о том, что она законопослушный гражданин и петь в этот раз не будет.

Отдыхающие на курорте Яровое разделились на два лагеря. Одни пишут в комментариях к сообщению об отмене концерта Бузовой, что корона-вирус – это «головная» болезнь всех перестраховщиков, поэтому не стоит заморачиваться насчет масок и прочих мер безопасности.

Другие уверяют, что все меры безопасности на курорте соблюдаются полностью. Пример тому – отмена концерта.

Конечно, меры предосторожности никому не помешают. Собрать тысячную толпу вместе и избежать заражения COVID-19 – фантастическая история. И тут я полностью на стороне контролирующих органов.

Правда, странно, что всех зваловал именно концерт московской певицы, а, например, не съемка челленджа к песне Артура Пирожкова. Это массовое мероприятие прошло 18 июля на том же пляже. Видео опубликовано в соцсетях.

Вероятно, местечковые мероприятия сложнее отслеживать, но убеждена, что законы и постановления должны выполняться полностью и без исключений.

Татьяна НОЧЕТЫ ГОВА

«Старые люди на Алее»

Усилиями исследователей Центра старообрядческой культуры, что в Третьяковском районе, судьбы духоборцев, ветрами перемеленных занесенных на Алтай почти три столетия назад, больше не terra incognita.

СИБИРСКИЕ «ПОЛЯКИ»

Собственно, пока это всего лишь два небольших помещения, в которых разместились экспозиции, но ведь и сам центр молод, ему и десяти лет нет. Знания о первых переселенцах-старообрядцах хранят их потомки, это очень помогает сейчас отделу музейной деятельности районного многофункционального культурного центра. Его заведующая Ольга Лукина вспоминает, с чего начинался центр:

В одном из сел, Екатериновке, умерла бабушка, Анна Петровна Раченкова. И родственники передали нам хранимые ею много лет старинные расшитые крестовыми орнаментами рушники и полотенца, одежду, которую носили ее прадеды, старообрядцы-поляки, бежавшие от реформ патриарха Никона еще в XVII веке. Эти подлинные предметы и положили начало экспозиции, в которой представлены артефакты культуры и быта этой обособленной этнической группы русских. Она пополняется, появляются новые данные благодаря моим коллегам, работающим по этой теме в крае и за его пределами.

От гонений православные, не принимавшие церковных нововведений, с середины XVII столетия бежали из губерний России в Белоруссию и Речь Посполитую (отсюда название – поляки). И жили на польских рубежах, пока Екатерина II не манифестировала возвращение беженцев. Куказу Сената 1762 года прилагался «реэстръ» мест их поселения в Сибири.

Об этом пишет в книге «Поляки Змеингорского округа» Мария Швецова. Она приводит слова одного из старожил Чаремшанки (Риддерская волость. – Прим. авт.): «Наши деды по старой вере жили. Как стал царем Петр, наш гонитель, они ушли в Польшу, душу спасая. А Екатерина нам милости дала, мы и вернулись; только на свое место уже не пошли, а тогда в Сибирь вывозили, вот мы и попали сюда». Заселявшие Рудный Алтай получали господдержку – хлеб, семена, суды на обустройство. Быстро встав на ноги, они должны были снабжать провизией Кольчанинский завод, рудники, поселения казаков-защитников.

Из такого форпоста на Алее вырос и нынешний административный центр Третьяковского района. По одной из «ревизских сказок» тех времен, «Староалейская деревня вновь заведена после ревизи 1763 года, заселена в 1766». Первые ее жители – Михаил Будавский, Ахметий Тихонов, Сидор Авдеев, все – почтенного возраста. По одной из версий, название села происходит от «старые люди на Алее». Прозвучавший здесь в 1770 году академик Паллас пишет уже о пяти, кроме этого, «польских селениях»:



Ольга Лукина в интерьере быта старообрядцев.



Символы веры.

«ТАРАСОВЫ, ШАПОРЕВЫ, ЧЕСНОКОВЫ, ЕГОРОВЫ, ВАСИЛЬЕВЫ, ВАДИМИРОВЫ, КЛИМОВЫ – ЭТИ РАСПРОСТРАНЕННЫЕ В РАЙОНЕ ФАМИЛИИ ГОВОРЯТ О ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ЧЕЛОВЕКА К «ПОЛЯКАМ».

Екатериновке, Шемонаихе, Верх-Убинском, Секисовке, Бобровке. Староалейское же он описывает так: «Место весьма высоко, сухо и каменисто, и солнечный зной не дает взойти хлебу». Кажется, ничего не изменилось за 250 лет. Как страдала эта земля от засухи, так и страдает.

Екатериновке, Шемонаихе, Верх-Убинском, Секисовке, Бобровке. Староалейское же он описывает так: «Место весьма высоко, сухо и каменисто, и солнечный зной не дает взойти хлебу». Кажется, ничего не изменилось за 250 лет. Как страдала эта земля от засухи, так и страдает.

РОД СЕРЁГИНЫХ

Тарасовы, Шаповоры, Чесноковы, Егоровы, Васильевы, Владимировы, Климовы – эти распространенные в районе фамилии говорят о принадлежности человека к «полякам». Восстанавливать родословные сложно. Во-первых, потому что многие крестьяне-переселенцы, репрессированные после революции, просто стигнули, не оставив по себе и памяти. Во-вторых, из-за стереотипов вокруг «неправильной» веры. В иных деревнях старообрядцы и впрямь чужались общения с внешним миром, вплоть до того, что выбрасывали кружку, из которой испил водицы «чужой», есть и такие свидетельства. Но в Рудном Алтае мирно уживались с казаками, допуская и смешанные браки.

Один из мифов связан со сложными отношениями переселенцев с государством и официальной религией. До того, что даже в армии не служили. Но Ольга Лукина приводит в пример староверов,

сражавшихся за родину бок о бок с атеистами, как род Серёгиных. С помощью коллег из Змеингорска она отследила эту веточку до прадеда Николая Андриановича, георгиевского кавалера, участника Первой мировой войны.

Три его сына ушли воевать в 1941-м. Районная газета «Третьяковский вестник» писала о них часто в прошлые годы. Самый младший, Михаил, артиллерист, погиб на Курской дуге. Старший, Иван, до войны отслужил срочную и окончил офицерские курсы. День 22 июня 1941 года застал его во Владимире-Вольномском, городке на Буге. А вот как описывает один из боев Сталинградской операции, в котором участвовал старовой, фронтовик Иван Целуйко в книге «Дороженьки фронтовые»: «Танки противника шли на Ольховатку. Положение было весьма сложным. Под командованием комбрига майора Хопко наши пошли в атаку. Танкисты 1-го батальона вели новый комбат, майор Серёгин. Завязался невиданный доселе танковый бой, стихийный только на закате солнца. На поле боя догнано 120 вражеских машин, у нас также были большие потери, 60 подбитых танков». Заметим, что 6-й танковый батальон Ивана Серёгина бросился в неравную по силам драку с фашистами из дивизии «Мертвая голова» – и вышел победителем.



Георгиевский кавалер Николай Серёгин и его награды.



Наш земляк горел в танке, пережил несколько контужий и ранений, но дошел до Берлина. Награжден двумя орденами Красного Знамени, двумя – Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды и двенадцатью (!) боевыми медалями.

Средний, Николай, воевал в кавалерии и тоже под Сталинградом, где находился с лета 41-го по февраль 43-го в составе 24-го гвардейского кавалерийского полка. Чудо произошло, братья встретились. Николай до Берлина не дошел – только до Польши, где удостоился ордена Красного Знамени. А зимой 1945-го был направлен в Ивановское военно-политическое училище. После войны вернулся домой, работал учителем истории.

Иван ушел из жизни в начале 80-х, Николай – в 1995-м. Дочери Ивана – Виктория и Нелли, сыновья Николай – Владимир и Николай. Вот как писала о своем папе Нелли Ивановна: «Я счастье свое взяла детством. У меня был такой отец, которого еще поискать надо». По ее словам, когда он по праздникам надевал свой парадный офицерский китель, вокруг от награды стоял серебряный звон.

На дочери Владимире, Ольге, женат Олег Данченко, много лет служивший военкомом в тех же краях. Так переплелись поколения рода староверов-ратников.

Тамара ПОЛОВА. Фото Олега БОГДАНОВА и предоставлено музейным отделом.

ОФИЦИАЛЬНО

Сообщение Избирательной комиссии Алтайского края о начале выдвижения кандидатур в составы территориальных избирательных комиссий

Руководствуясь пунктом 6 статьи 26 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», пунктом 3 статьи 27 Кодекса Алтайского края о выборах, референдуме, отзыве, Избирательная комиссия Алтайского края объявляет о начале выдвижения кандидатур в новые составы следующих территориальных избирательных комиссий:

Table with 3 columns: No. of districts, Name of the territorial electoral commission, and Number of members of the commission with the right to vote.

Table with 3 columns: District number, Name of the territorial electoral commission, and Number of members of the commission with the right to vote.

Территориальные избирательные комиссии формируются на основе предложений политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Алтайском краевом Законодательном Собрании; предложение других политических партий и иных общественных объединений; а также предложений представительных органов муниципальных образований, собраний избирателей по месту жительства, работы, службы, учебы, предложений территориальных избирательных комиссий предыдущего состава.

Прием документов осуществляется Избирательной комиссией Алтайского края в течение 30 дней после дня опубликования настоящего сообщения по адресу: 656049 Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Ленина, д. 59, каб. 318, понедельник – четверг с 9:00 до 18:00, пятница с 9:00 до 17:00 (перерыв с 13:00 до 14:00).

Advertisement for 'ALTAI-REMДИЗЕЛЬ' featuring repair services, job openings for mechanics, and information for the editorial office of 'ALTAISKAYA PRAVDA'.

